
rozdzielcllej l fu w pasmie o I1lzerok~ci8 MHz, 0,05 fu na kanal w pasmie o 8zerokoiici
420 klh, Qras 32 Hz w obazane czeatosci od lGlb do 10Glb. Uklad taki bed:l!ie
zdolny prsebarlac »kosmiczny st6g siana-,w którym igla jest sygnal od rozumnego
'nadawcy. Rejestrowane beda nastepuji\ce ch\l>rakterystyki: polozenie' zr6dla,czestosc
wysylanego. promieniowania, natezenie sygnalu" okresy nadawania i wstrzymywania
transm~i, szerokosc pasma, polaryzacja, moduJacja sygnalu. Kosmiczny st6g siana
ma taka, objetosc, ze dotad, w ciagu 25 lat, gdy dokonano okolo 50 seansów SETI

z wynikietn negatywnym, zbadano zaledwie jedna, mi)liardowa jednej miliardowej tej
przeetrzeni (lO-U). Przy uzyciu MCSA i wykorzystaniu istniejacych radioteleskopów
(lacznie z tym w Arecibo o srednicy 305 m) mozna zwiekazyC tempo uzyskiwania
infonnacji o czynnik okolo lOT.

Program NASA SETI obejmuje dwa podprogramy: przemiatanie nieba. oraz
poszukiwania docelowe, które skoncentrnja sie na800-1000 obiektach lacznie
z 77.3 gwiudllmi typu widmowego F, G i K w odleglosci do 25 parseków (81,5 lat
swietlnych), lacznie z gwiazdami osobliwymi. Na poszukiwania do cerowe1000gwiazd,
po 1000s kaida, przy pasmie czestosci8 MHz razy roo pasm na pokrycie obszaru
czestosci od 1,2 do 2,0 GHz wokól dziury wodnej trzeba 3,3 lat przy uzyciu
radioteleskop1l Arecibo. Uwzgledniajac pewne szczególy techniczne, 'czas ten nalezy
zwiekszyc do 5 lat.

Przemiatanie nieba w obszarze przestrzennego ka,ta pelnegó wymaga radioteleskopów
o srednicy 34 m; zdolnosc rozdzielcza wyniesie po 32 Hz na kanal, przedzial czestosci
od l do 10 GHs. Poswiecajac 0,3 do 3 s na zlokalizowanie gwiazdy w pasmie250 MHz
i majac 36 takich pasm, aby obsluzyc obszar czestosci od l do10 GHz, trzeba okolo
108 8,c:zy!i tez okolo 5 lat.

Tak wiec trzeba uzytkowac radioteleskop przez okolo10 lat przy realizacji programu
NASA SETI w ramach poszukiwan docelowych i przemiatania nieba. Przyjmijmy,
ze dysponujemy 5-10 róznymi radioteleskopami na10-20 % ich czasu roboczego
oraz kilkoma jednostkami MCSA. Przyjmujac wariant optymistyczny, caly program
NASA SETI mozna by zrealizowac w ciagu 5 lat; wariant realistyczny przedluzalby
ten czas na.10 lat, czyli od roku 1990do 2000. Od programu OZMA do programu
NASA SETI dokonal sie w ciagu 30 lat olbrzymi postep. Realizowany w roku1960
przez 200 godzin program OZMA móglby byc dzis wykonany przy uzyciu anteny
Arecibo i superanalizatora MCSA w ciagu ulamka sekundy. W ciagu10-20 lat, byc
moze, dowiemy sie wiele o zaa.wansowanych CNT w naszej Ga.laktyce i bedziemy mogli
dokonac nowych odkryc astronomicznych. Rezultat negatywny wskazywalby, jak
unikalna jest ziemska CNT i jak wazne jest w skali kosmic~nej przetrwa.nie gatunku
Homo aapien,oraz stwórzonej przez niego cywilizacji. Za te lekcje warto zaplacic
kilkaset milionów dolarów, bo tyle bedzie kosztowal program NASA SET!.

Zadania Redaguje mgr lYfichal WOJCIECHO WSK]

M 580. Dla wielomianu P(z) stopnia n zachodzi PCk) = l - k~l dla k = O,l, ... , n.
Znalezc P(n + l).
Rozwiaza.nie na str.17

M 5,81, Udowodnic, ze dla. dowolnego czworokata wypuklego stosunek najwiekszej
odleglosci miedzy wierzcholka.mi do najmniejszej jest nie mniejszy nizvi
Rozwiazanie na str.10

M 582. Niech m = 2". Dla ukladu A = (al, a2, .•• , am), zlozonego z m liczb
a, E {-l, l}, i = l, ... , m, okreslamy operacje S(A) = (alil2, a2aa, .•. , amaI).
Udowodnic, ze w ci1\guA, S(A), S(S(A)), ... znajdzie sie uklad zlozony z samych
jedynek.
Rozwiazanie na str. 17

Redaguje dr Krzysztof CHARCHULA

F 294. Okres obiegu Merkurego wokól Slonca wynosi88 ziemskich dób, a okres obrotu
wokól swojej osi - 59 dób. Jak dlugo trwa doba merkuryjska.?
Rozwia,zanie na str.13

F 295. W pokrywie zamknietego pudla. o wysokoscih = l m zrobiono niewielki
okragly otwór. Jak zmieni sie natezenie oswietlenia dna pod otworem, gdy w otwór
wstawimy soczewke o zdolnosci skupiajacej równej jednej dioptrii? Przyja,c, ze pudlo
stoi pod golym niebem równomiernie zasnutym chmurami.
Rozwiazanie na str. 3
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